

法国公开赛今日打响

国羽提前适应奥运场地

本报记者 周 圆

北京时间3月5日，世界羽联世界巡回赛超级750赛事法国羽毛球公开赛将在巴黎打响。本次比赛不仅是巴黎奥运积分赛的重要一站赛事，更重要的是比赛场馆就是巴黎奥运会羽毛球比赛馆——拉夏贝尔体育场。对于包括国羽在内的世界羽坛高手来说，这是巴黎奥运会之前唯一进入奥运场馆比赛的机会。3月2日，国羽大部队结束冬训前往法国，提前感受和适应奥运场地。

法国公开赛原本在每年10月举行，去年国羽斩获女单、女双和混双三项冠军。由于今年的比赛是奥运测试赛，因此被提前到3月举行。拉夏贝尔体育场是巴黎市中心唯一新建的场馆，也是第一个交付并投入使用的新奥运场馆，该场馆可容纳8000人，将于今年7月27日至8月5日举办奥运会羽毛球比赛。羽毛球比赛结束后，它将在8月8日至10日承办奥运会艺术体操比赛。

在今年1月结束东南亚系列赛后，国羽在北京进行了一个多月的冬训。这段时间一直围绕之前比赛暴露出的问题进行查漏补缺和针对性训练，同时通过多种手段，加强体能训练。“这段时间我们对体能训练比较重视，良好的体能让我在场上更轻松地去完成自己想要完成的技术动作，另外这一阶段

技术方面我们主要进行了防守和网前训练。”国羽混双世界冠军黄雅琼表示。

作为本次赛事的头号种子，黄雅琼和郑思维组成的混双组合依然是夺冠大热门。东京奥运会上，“雅思”组合获得亚军。如今迎来第二个奥运年，又来到巴黎奥运会的比赛场地，也让“雅思”有了更多的关注。“我们心态比上一个周期会好很多，因为之前不知道奥运会是什么样的比赛，我们都是通过苦练、猛练来备战上一届奥运会，其实效果并不好，也导致受伤，影响训练和比赛。”黄雅琼说，“这一次我们会放平心态，因为随着年龄的增长，恢复也没有上个周期快，我们要在力所能及的情况下，把训练质量做到最好。”混双方面，冯彦哲/黄东萍、蒋振邦/魏雅欣两对组合也将携手“雅思”组合向本站比赛的金牌发起冲击。

男双项目上，梁伟铿/王昶、刘雨辰/欧烜屹以及刚刚夺得德国公开赛亚军的任翔宇/何济霆三对组合出战。对于国羽男双来说，拿到奥运会满额门票是现阶段最重要的目标。其中目前在奥运积分排名中暂列第七的“图欧”组合，需要保持在前八位，接下来每一站比赛的发挥都至关重要。

女双世界第一陈清晨/贾一凡依然是本站比赛的最大夺冠热门，韩国组合也是主要竞争对手。

另外两对组合刘圣书/谭宁、张殊贤/郑雨将继续展开激烈的“内战”，争夺另外一张巴黎奥运门票。

在3月1日迎来26岁生日的国羽女单“一姐”陈雨菲是本站比赛的女单2号种子，她在生日当天分享了东京奥运会夺冠以来自己的心路历程。从2022年的“疲惫、力不从心”到2023年“在经历中释然”，不断成长，经受磨练。展望2024年，陈雨菲希望“找回最初的自己，纯粹、简单、坚定的走向，走完这个夏天”。本站比赛，国羽女单还有何冰娇、韩悦、王祉怡、张艺曼、高昉洁参赛。韩国的韩洗莹、日本的山口茜、中国台北的戴资颖等，将是国羽女单最主要的对手。

男单方面，国羽也将遭遇劲敌，翁泓阳、陆光祖在首轮将分别挑战印尼的金廷、印度的普兰诺伊两位名将。另外，2号种子石宇奇首轮迎战东道主选手小波波夫，3号种子李诗沣首轮将对阵日本选手渡边航贵。



卜祥志在比赛中。

深圳龙岗国际象棋大师赛战罢四轮
卜祥志完胜吉里回归第一集团

本报记者 葛会忠

第五届深圳龙岗国际象棋大师赛3月4日在中国国际象棋国家队深圳龙岗训练基地展开第四轮的争夺。中国棋手卜祥志执白力克荷兰棋手吉里，重新杀回了第一集团。

卜祥志与吉里这盘棋耗时长达4小时40多分钟，双方经过70多回合的鏖战之后仍然意犹未尽。由于当时中国棋手马群与印度棋手埃里加伊斯的对局尚未结束，所以这两位天才棋手走到赛场之外，在脱离实际棋盘的情况下，以口头推演的方式又复盘交流了许久。

现世界排名第五位的吉里是本次大师赛等级分最高的棋手，他曾获得第三届深圳龙岗大师赛冠军。此前卜祥志曾在海南儋州超霸赛输给他一盘，此役是双方职业生涯中的第二次交手。“前三轮我赚一盘，他亏一盘，所以我的策略就是不能着急，等着对手来，因为他的等级分已经比我高了接近100分，这个策略应该还是比较管用的。”卜祥志说，开局虽然没有准备上，白棋应该也不会差，中局的时候他应该没有走好。“赛后我俩去拆一下，这个计划他忘记了，也没看见我的一些好的着法，所以中局的时候，我就进入了一个拥有双象的优势局面。”虽然接下来吉里看似也没有走出完全错误的着法，但卜祥志牢牢掌控局面，白方优势已经比较明显。

“第一时限过后，进入了白方

后象多一个兵的残局。”卜祥志说，虽然那个棋可能也不太好看，但只要找机会换后进入兵残局就可以赢了。实战吉里可能对有些着法没有看见，双方经过一系列兑换之后，进入黑方后象对白方后象两兵的残局。“应该说这是必胜残局了，虽然对手下得还是比较顽强，但我比较谨慎，没有给对方任何机会。”战至第73回合，吉里停钟认输。

尽管遭遇了三连败，但赛后复盘时吉里并没有草草收场，而是非常认真地与卜祥志进行交流，两人在回酒店的车上继续对棋局进行拆解。“我也认为下完棋之后肯定是要好好拆解的。”卜祥志说，“可能他之前连输了两盘，心态有点着急，如果正常下我其实不好赢他。”吉里说当时自己忘记了赛前是怎么研究的了，对于卜祥志的实战变化，也没有准备上。无论结果如何，勇敢且坦然地直面胜负，这两位优秀棋手认真对待每一盘棋局的态度，让我们看到了他们何以优秀的原因所在。

在当天最晚结束的一盘对局中，马群非常遗憾地错失和棋机会，最后在时间恐慌的情况下出现失误，负于埃里加伊斯。另外两盘和棋都结束得比较早，中国棋手余泱泱执黑30回合弈和俄罗斯棋手杜波夫，中国棋手许翔宇执白38回合弈和俄罗斯棋手阿杰梅耶夫。

第四轮比赛结束后，卜祥志成功杀回了第一集团，与余泱泱和埃里加伊斯同积3分。杜波夫积2.5分暂列第四位。

(深圳3月4日电)



马振霞(右)和杨家玉在比赛中。本报记者 鹿麟摄

创个人最好成绩夺冠

竞走小将马振霞期待圆梦巴黎

本报记者 李东烨

3月3日，在江苏太仓进行的2024世界竞走巡回赛暨巴黎奥运会竞走选拔赛第一站比赛中，中国小将马振霞在女子20公里竞走项目中，以1小时26分7秒的个人最好成绩夺得冠军，在今年巴黎奥运会参赛资格的选拔中占得先机，不仅如此，该成绩比意大利名将帕尔米萨诺在东京奥运会上的夺冠成绩快了3分多钟。

女子20公里竞走是中国田径队的传统优势项目，1998年出生的马振霞近年表现可圈可点。2014年青奥会马振霞第一次走进大众视野便一鸣惊人，获得女子5000米竞走金牌，被看作“希望之星”，随后的亚少赛、世少赛，她也没有辜负众望，接连斩获金牌。2023年，马振霞获得世界竞走锦标赛个人和团体两枚金牌。布达佩斯世锦赛上，她还获得了女子竞走20公里中国队当届的最佳战绩第七名。

杭州亚运会虽然是马振霞第一次参加亚运会，但她在20公里竞走比赛中也有良好表现，最终仅以1秒之差不敌队友杨家玉，获得亚军。虽然未能夺冠，但马振霞坦言还是在比赛中积累了经验。亚运会后，马振霞就投入到巴黎奥运会备战中。

此次比赛，马振霞走出个人最好成绩如愿登上最高领奖台，杨家玉以0.258秒的微弱劣势屈居亚军，两位奥运冠军刘虹和切阳什姐分获第三四名。

“亚运会后的集训比较系统，在个人的体能、技术水平和心理方面都有了不小的提升。这次能够以个人最好成绩夺冠，也是对前一阶段训练的最好回报。”马振霞表示。

巴黎奥运会竞走项目在设项上进行了调整。除男女20公里外，还包括35公里男女混合团体项目，这也是该项目首次在奥运会上亮相。由于这样的变化，使得被称为中国田径奥运夺金热点的竞走选拔竞争变得异常激烈，而这次夺冠，也让马振霞在奥运选拔中占得先机。马振霞期待在巴黎奥运会为中国队贡献自己的力量，“代表中国参加奥运会，是每一名运动员的梦想。接下来我会全力以赴，力争获得参赛名额。”

世界室内田径锦标赛诞生两项世界纪录

本报记者 杜 婕

北京时间3月4日，2024年世界室内田径锦标赛在英国格拉斯哥落幕，这场为期三天的田径盛宴亮点频现、精彩纷呈。

男子60米飞人大战无疑是本届赛事的重头戏，最终美国名将科尔曼以6秒41的成绩夺得冠军，并创造今年世界最佳成绩。去年布达佩斯世锦赛“三冠王”莱尔斯以0.03秒之差屈居亚军。

男子60米世界纪录是科尔曼在2018年创造的6秒34。2019年多哈世锦赛，科尔曼夺得男子100米冠军，但此后他因涉嫌逃避兴奋剂测试而被停赛1年零6个月，无缘东京奥运会。莱尔斯则在去年布达佩斯世锦赛上成为继博尔特后首位在同一届世锦赛包揽男子100米、200米、4×100米共3金的飞人，而且此次室内田径锦标赛之前，今年世界最好成绩也是莱尔斯跑出的6秒43。此次科尔曼和莱尔斯的巅峰对

决成为最大看点。

男子60米比赛为一天三枪，分为预赛、半决赛和决赛。科尔曼三枪成绩分别为6秒49、6秒43和6秒41，在上届室内世锦赛以0.003秒之差惜败于意大利的雅各布斯之后，这名美国名将此次在格拉斯哥时隔6年再次夺回了世界室内锦标赛冠军头衔。

不仅如此，本届室内世锦赛还诞生了两项世界纪录。

在女子400米决赛中，荷兰姑娘包揽前两名，其中名将博尔以49秒17夺冠，并创世界室内新纪录，这也是她2023年以来第三次打破该项目世界纪录。

2023年2月，在荷兰阿珀尔多伦进行的荷兰室内田径锦标赛中，波尔以49秒26的成绩打破了尘封近41年的该项目室内世界纪录。今年2月18日，也是在阿珀尔多伦进行的荷兰室内田径锦标赛中，波尔跑出49秒24，将自己保持的女子400米室内世界纪录提升

了0.02秒。此次在格拉斯哥，她又一次将世界纪录改写。赛后这位“飞翔的荷兰人”表示：“能再次创造世界纪录真是太棒了。我原本希望能跑进49秒……我的教练也认为我能做到。虽然我未能如愿，但我更想要金牌。”

另一项世界纪录产生在女子60米栏。巴哈马名将查尔顿以惊人的7秒65夺冠，再次刷新了由她自己保持的世界纪录。原纪录是她在今年2月11日创造的7秒67。

本届室内田径世锦赛，也不乏多人打破赛会纪录或者创造今年世界最佳。

男子铅球决赛中，美国选手克鲁泽以22.77米夺冠，并打破赛会纪录，距离其保持的世界室内纪录仅差5厘米。手握奥运会两金(2016年里约热内卢，2021年东京)、世锦赛两金(2022年尤金，2023年布达佩斯)的克鲁泽，终于填补了室内田径世界冠军头衔的空白，就此完成了“金牌大满贯”。

女子3000米，美国选手皮埃尔在最后冲刺时力压埃塞俄比亚名将策盖，以8分20秒87的佳绩夺冠，并创造新的赛会纪录，将之前8分33秒82的赛会纪录大幅提升。日本名将田中希实以8分36秒03收获第八名，创造新的亚洲室内纪录。男子60米栏，美国名将霍洛威以7秒29夺冠，成功卫冕，并追平他自己保持的赛会纪录。

在女子60米决赛中，来自圣卢西亚的阿尔弗雷德以6秒98夺冠，追平了波兰选手斯沃博达在半决赛时创造的今年世界最佳。女子五项全能，比利时选手维兹以4773分夺冠，创今年世界最佳。

本届世界室内田径锦标赛，美国凭借强大的综合实力收获6金9银5铜，继续称霸。亚洲只有韩国跳高名将禹相赫收获一枚铜牌。

下一届世界室内田径锦标赛将于2025年3月21日至23日在中国南京举行。